

新时代 新征程 新伟业

风劲帆满迸活力 趁势而上谱新篇

——西华经开区高质量发展综述

记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图

春分过，春渐暖。比春光更富生机的，是西华经开区那一个个火热的项目建设现场。车辆穿梭、塔吊林立，机器轰鸣、火花四溅……行走在西华经开区大地，一个个新开工项目厉兵秣马、蓄势待发，一个个在建项目快马加鞭、热火朝天，一幅幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前。

近年来，西华经开区聚焦主责主业，不断提升创新能力，推动内涵式发展，扎实推进创建省级高新区建设，积极完成国家级高新区创建年度任务，实现在全省开发区坐标体系内赶超跨越、争先进位。目前，西华经开区产业转型提质增效，发展动能不断增强，掀起了构建高质量发展新高潮。



红酒生产车间工人在认真检测产品。

向新而生“出圈”有道

当耕德电子智能结构件中试基地里机械臂精准抓取精密零件时，当国家环境保护食品链污染防治重点实验室周口研究基地正在建设时，这座省级经开区用“硬核”创新实践演绎着“向新而生”的发展哲学。

走进西华双创中心，映入眼帘的是一片繁忙有序、热火朝天的生产场景。这个集研发孵化、成果转化、产业加速于一体的创新综合体，如同磁石般吸引着创新创业要素聚集。周口文理学院(西华)智能装备产业学院的成立，正是这片“创新雨林”结出的“硕果”。“我们明白‘工欲善其事必先利其器’之道，投入大量资金更新智能检测设备，让企业研发周期大大缩短，这种‘把实验室建在车间门口’的模式，正在重塑区域创新生态。”西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛如是说。

“管委会+公司”制度改革，让企业遇上市场化改革，迸发出令人惊叹的化学反应。按照高质量发展要求，西华经开区充分发挥开发区经济发展的主战场、主阵地、主引擎作用，加大对公司市场化转型发展的支持力度，持续提升公司资产规模，增强公司融资、运营能力，推动资源变资产、资产变资金，强化提升公司自我造血功能，进一步激发市场活力和发展动力。

如今，在这片创新创业的热土上，每天都有新故事发生。西华经开区用实践证明，当创新成为发展基因，“出圈”便水到渠成。

招商引资 敢拼会赢

围绕智能零部件制造和食品加工两大主导产业，西华经开区精准施策，一场“链式革命”正悄然改写区域经济格局。

“龙头企业+配套企业”的共生模式，是西华经开区链式招商的生动注脚。西华经开区手握智能零部件产业“四张图谱”，像拼图般精准填补产业链空白：上游锁定安徽满钺智能科技有限公司600台三轴CNC精密加工中心项目，中游引入耕亿达电子二期项目，下游拓展巴西食品项目。两年间，19个亿元项目如珍珠串链，86.8亿元投资落地生根，规上工业企业智能化改造率达85%，2024年斩获“省级中小企业特色产业集群”金字招牌。

唯有精准把握未来的脉搏，方能彰显真正的卓越。西华经开区抢抓“低空经济”新赛道的前瞻布局，展现了招商的敏锐嗅觉。依托周口西华通用机场，绘制出“低空经济产业树”：“树干”是飞行培训基地，“枝叶”延伸出无人机制造应用，“叶片”则附着航空研学、低空旅游等新业态。

如今的西华经开区，正以一场“静悄悄的革命”打破传统工业园区的刻板印象，他们拼的不是优惠政策，而是产业生态；赢的不是“单打冠军”，而是“团体金牌”。这种敢拼会赢的招商哲学，助力他们在区域经济版图上“出圈”破局。

项目建设 提速扩容

西华经开区以“项目为王”为发展圭臬，这里是项目建设的“主战场”，每一寸土地都跳动着发展的脉搏，每

一处工地都澎湃着时代的强音。

西华经开区以战略眼光擘画空间格局，树牢“项目为王”理念，构建多层次项目矩阵。从智能终端零部件基地到食品精深加工园区，从航空经济产业园到红酒产业集群，项目布局既注重产业纵深，又强调功能互补，形成“大项目顶天立地、配套项目铺天盖地”的生态格局。这种“规划先行、产城联动”的顶层设计，让土地资源转化为发展势能，使空间布局升级为价值网络。

“4个1”项目推进机制如同精密齿轮，咬合出项目建设的“西华速度”。在这种机制催化下，低碳基础设施完成“多标段并联施工”，公共服务配套创造“交叉作业新纪录”。南水北调供水厂与道路管网同步延伸，医疗教育设施与产业园区协同生长，展现出基础设施与产业项目“双轮驱动”的独特魅力。项目履约率、开工率、投产率三个“百分百”的硬核数据，见证着机制创新释放的澎湃动能。

从塔吊林立的建设热土到机器轰鸣的产业高地，每个项目都是高质量发展的注脚。在这片充满张力的土地上，项目引擎的轰鸣声愈发激昂，奏响了时代的壮丽乐章。

配套筑基 产城蝶变

当晨曦掠过贾鲁河生态廊道的芦苇荡，智慧路灯渐次熄灭，厨房飘出缕缕烟火气，勾勒出西华经开区配套设施建设的深层变革。这里正突破传统工业园区的功能边界，以“生产、生活、生态”三维重构为笔，书写产城融合的现代寓言。

在“物流+金融+人才”的三角架构中，西华经开区编织着精密的

服务网络。仓储物流产业园化身产业动脉，引入头部物流企业构建智慧供应链体系；金融中心集聚多元金融机构，打造覆盖信贷、融资、结算的全周期服务体系；人力资源市场搭建“云端+实体”双平台，通过数据赋能实现人才供需精准匹配。这种“要素跟着产业走，服务围着企业转”的生态，让技术、资本、人力在园区内形成闭环流动，构建起高效协同的产业体系。

配套设施建设锚定“人的尺度”，商业消费带嵌入智慧管理系统；改造升级的员工社区处处彰显人为关怀，让工业空间生长出人文肌理；生态景观系统“串联”起生产区与生活区，用绿地“缝合”产城边界。这种“工作即生活，园区即家园”的设计哲学，使冷硬的工业图景浸润着温暖的生活气息。

西华经开区用配套建设的“软实力”，破解着产业升级的“硬课题”。越来越多的企业在这里落地生根，这些项目先进的生产模式与广阔的业务版图，为当地群众提供了大量的就业岗位。许多背井离乡外出务工的西华儿女，纷纷踏上归乡之路，在“家门口”实现就业、创业梦想。

正如西华经开区党工委副书记、管委会主任郑昊所说：“我们不仅要建工厂，更要建思想实验室；不仅要造产品，更要造创新生态。”这份勇于探索、敢于创新的魄力与智慧，正是驱动西华经开区蓬勃发展的不竭源泉。在此指引下，西华经开区将持续做好招商引资，巩固发展根基，不断积蓄发展动能，让这座屹立于中原大地之上的工业新城破茧成蝶，绽放出耀眼的光芒。

《周口日报·西华经开区新闻》发刊词

潮涌贾鲁千帆竞 奋楫争先启新程

阳春三月，万物竞发，《周口日报·西华经开区新闻》正式与广大读者见面。作为西华经开区新闻宣传工作的主阵地、主平台，我们以笔墨为犁铧，以镜头为窗口，以“记录发展脉搏、传递奋进强音”为使命，与您共同见证这片热土上蓬勃涌动的创新活力与澎湃动能。

设立《周口日报·西华经开区新闻》，是时代所需、发展所向、民心所向。作为周口市“一中心两组团”战略布局的重要支点，西华经开区历经十余年深耕厚植，已从一片阡陌农田蝶变为产业集聚高地。当前，西华经开区正锚定国家级高新区创建目标，加速推进产业升级、产城融合，亟需搭建一个权威、专业、开放的宣传平台，全景式展现发展成就，立体化解读政策导向，精准化传递企业心声。

作为时代变迁的记录者、发展脉搏的倾听者，《周口日报》将秉持“与创新同行、与发展共进”的办刊理念，坚持正确舆论导向，以“小切口”呈现“大主题”，用“接地气”传递“好声音”，让新闻宣传成为推动西华经开区高质量发展的“助推器”。

《周口日报·西华经开区新闻》将紧扣“服务大局、服务企业、服务群众”的核心理念，架起政企民心连心桥，传递政策部署、聚焦企业发展、关注群众感受。全景扫描发展脉动，用数据说话，展现发展“硬实力”，用故事传情彰显服务“软环境”。

在媒体深度融合的今天，我们将坚持“内容为王、移动优先”，打造“报、网、端、微”立体传播格局。依托周口日报社全媒体矩阵，让西华经开区的好故事“破圈”传播。我们不仅是发展的记录者，更愿做智慧的汇聚者、行动的倡议者，让每一篇报道都成为凝聚发展合力的纽带。

春风浩荡满目新，扬帆起航正当时。2025年是“十四五”规划收官之年，也是西华经开区争先先进的攻坚之年。专版将始终与时代同频、与发展共振，以“脚下沾泥土、笔下带温度”的坚守，书写无愧于时代的精彩答卷。我们诚挚邀请每一位关心西华经开区发展的朋友，与我们一起见证、参与、创造这片热土上正在发生的精彩蝶变！

链式招商激活发展动能

本报讯(记者 田亚楠)近日，在西华经开区智能装备产业园内，耕德电子的智能生产线正开足马力，这家全球消费电子结构件“龙头”企业，其四期扩建项目即将投产。与此同时，双汇集团养殖基地二期工程现场塔吊林立，这座肉类加工“航母”正将产业链延伸至饲料加工、冷链物流等关键环节。这两家链主企业的强势扩张，正是西华经开区百亿级产业集群“链式突围”的生动注脚。

西华经开区创新实施“四张图谱”精准招商法，绘制产业链全景图，锁定目标企业，技术路线图明确创新方向，区域分布图优化资源配置，招商引资图按图索骥。通过深度梳理智

能零部件、食品加工两大主导产业的上下游节点，2025年对接在谈多个亿元项目。

在链式招商突破传统产业边界之际，西华经开区敏锐抢占低空经济新赛道。结合自身基础条件和资源禀赋，高标准建成周口西华通用机场和西华县无人机产业园，大力发展通用航空事业，带动经济社会高质量发展。

通过“链主带动+链式招商+赛道突破”的组合拳，西华经开区已形成智能零部件、食品加工两大百亿级产业集群雏形。随着在谈项目陆续落地，产业链配套企业加速集聚，这片发展热土正加速向“全省十强开发区”目标挺进。

校企联动构筑创新发展新高地

本报讯(记者 田亚楠)近日，由西华经开区与周口文理学院共建的智能装备产业学院正在紧张施工中，这里将把高校实验室的科研成果转化为市场产品。预计2025年，西华经开区将新增高新技术企业10家以上，获批省级科技孵化器1家、省级研发平台2家以上，构建政产学研深度融合的创新生态。

“我们与周口文理学院联合成立智能装备产业学院，既为企业定向输送技术人才，又通过校企合作攻克技术难关。”西华经开区相关负责人介绍，这种“前厂后校”模式将成为未来发展新引擎。

为筑牢创新支撑，西华经开区加速布局，国家环境保护食品链污

染防治重点实验室周口研究基地顺利开工建设；完善耕德、海鑫、民赞产品检测检验中心平台建设；推进耕德西华智能结构件中试基地建设；积极推进未来先导区、数字化转型示范区、科技成果转化示范区等省级平台创建，以平台创建带动创新发展。

随着创新要素加速集聚，西华经开区高新技术企业集群初现雏形。在省级高新区创建指标体系中，该区研发投入强度、高新技术企业数量等核心指标已进入全省第一方阵。“通过校企联动，我们不仅要实现创新资源‘虹吸效应’，更要打造区域产业升级‘核反应堆’。”西华经开区党工委副书记、管委会主任郑昊表示。

以营商环境之“优” 促经济发展之“进”

□记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图

早春时节，走进西华经开区，耕德电子四期项目工地上，数台塔吊挥动“钢铁臂膀”，与8公里外周口西华通用机场起降的无人机遥相呼应。这片总面积16.9平方公里的土地上，正上演着一场关于营商环境的深度变革。

“从签约到投产不足百天，这样的速度让我们感受到什么是真正的‘经开区效率’。”安徽满钺智能科技负责人感慨道。这得益于西华经开区独创的“双轨并行”服务机制——管委会统筹规划、平台公司专业运营的协同模式。当企业遇到用地审批难题时，平台公司以市场化手段盘活80亩存量用地；当项目需要配套资金时，市场化运作的产业基金及时注入32亿元资本“活水”。

近年来，西华经开区始筑牢树立服务理念，持续优化营商环境，围绕助企发展当好“店小二”。在西华经开区政务服务大厅，LED屏幕上滚动播放着“企业全生命周期服务清单”，42项服务事项实现“一窗通办”。获批高新技术企业的吴泽塑胶项目负责人，对此深有体会：“从初期的租金补贴、成长期的研发补助，到成熟期的上市辅导，每个阶段都有政策‘礼包’。”

这种服务理念已渗透到每个细节，建设中的工业邻里中心项目，配备



明仁苏打水项目建设现场。

双语幼儿园、24小时智慧书吧；贾鲁河湿地公园犹如生态绿肺，将自然意趣融入产业园区肌理；员工宿舍配置了娱乐消费场所，让2万名产业工人感受到“此心安处是吾乡”的温暖。

站在未来先导区的规划沙盘前，数字化转型示范区的蓝图徐徐展开。这里将打造“5G+工业互联网”标杆，

让每台设备都成为数据节点。科技成果转化中心的设计稿上，产学研对接的场景跃然纸上，而低空经济产业园的跑道上，培训飞机正滑向蓝天，预示着“空中经济走廊”的无限可能。随着省级高新区创建进入冲刺阶段，西华经开区正以营商环境“软实力”铸就高质量发展“硬支撑”。

当“创新雨林”浸润产业根系，当“链式服务”滋养企业成长，当“政企同心”破除发展桎梏，西华经开区用十年磨一剑的匠心，雕琢出中部县域经济的营商范本。2024年1至9月，园区新签约亿元以上项目19个，高新技术产业产值同比增长31.6%，“近悦远来”的营商生态让这片土地焕发出前所未有的生机与活力。



周口西华通用机场飞行学员在模拟飞行。 记者 孙靖 田亚楠 摄